

湖南工大8位教师进入全球前2%顶尖科学家榜单

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰) 近日,美国斯坦福大学和爱思唯尔数据库发布第六版《全球前2%顶尖科学家榜单2023》。湖南工业大学贺全国、李广利、经鑫、朱裔荣、曾红兵、何农跃、刘斌、李兆超8位教师入选全球前2%顶尖科学家“年度影响力”榜单,其中何农跃、刘斌、朱裔荣、贺全国4位教师入选全球前2%顶尖科学家“生涯影响力”榜单。

入选全球前2%顶尖科学家榜单,表示在其研究领域具有较高的世界影响力,为该领域的发展作出了重要贡献。这不仅是对入选榜单学者个人科研能力的充分肯定,更是湖南工业大学近年来在国际化高水平师资队伍建设和重要成果体现,对推动湖南工业大学持续发展,扩大湖南工业大学的国际影响力有着积极作用。

全球前2%顶尖科学家榜单由斯坦福大学联合国际权威学术出版商爱思唯尔发布,基于全球近700万篇科学家的论文引用数、H因子(全称“H-index”,用于评估科研人员的学术产出数量与学术产出水平)、合著者修正的HM因子、单独或第一作者的文章引用数等综合参数,遴选出全球排名前2%的科学家,分为22个学科领域、174个细分学科领域,为科学家长期科研表现提供了一个衡量指标,能够更客观、更真实地反映科学家的影响力。

“拼”服务 赛厨艺

42名选手在湖南省商业技师学院竞技

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/刘元) 10月22日,株洲市第十届“技能天下”职业技能网络直播大赛暨湘赣边区域合作示范区邀请赛餐厅服务员(中餐)、烹饪(中餐)赛项在湖南省商业技师学院举行。来自株洲市、岳阳市及江西萍乡市、吉安市的产业工人、职业院校学生等42名参赛选手同台竞技。

大赛以“成就梦想·点亮人生”为主题,特别邀请了江西省萍乡市、吉安市,湖南省岳阳市组队参赛,进一步推动实现湘赣边区域合作示范区内职业技能等级和职称评定互认,为全市广大劳动者成长成才提供平台、创造条件,培育更多高素质高水平技能人才。

实操比赛现场,餐厅服务员(中餐)参赛选手们沉着冷静,有条不紊地折餐巾花、上盘花、拉椅让座,灵巧的步伐在餐桌间流转,淋漓尽致地展现着扎实的功底、精湛的技艺。烹饪(中餐)参赛选手们则火力全开,手握锅勺,煎、炒、烹、炸、熘……十八般武艺齐上阵。

近年来,湖南省商业技师学院将承办大赛和积极选拔师生参与技能大赛,作为提升办学质量的重要抓手,进一步深化产教融合、校企合作,加强内涵建设。

新课标背景下教师教学能力如何提升

石峰区:用好“教、学、评”一体化教学设计

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/李嘉衍 郭雨珊) 近日,石峰区教研中心在长沙市一中云龙实验学校举办小学英语学科“新课标背景下教师教学能力专题提升”为主题的第二期教师研修培训活动。

此次培训旨在提升区内各小学英语学科教师的育人能力和教学水平,提高教师新课标研读能力,以核心素养为导向制定“教、学、评”一体化教学设计。

培训邀请了教育部第二届基础教育课程教材专家工作委员会委员、国家义务教育英语课程标准修订组成员张宏丽专家。在示范课上,她以清晰的课堂设计目标层层递进,通过创设丰富的情境和设计高度贴合的教学活动激发学生的学习热情,引导其自主学习、积极参与。

课后,张宏丽老师从“教、学、评”当前存在的问题、实操、研究与教学设计四个方面指导该区英语教师在落实新课标的基础上提高英语教学能力,培养学生核心素养,落实立德树人根本任务。

“此次培训,让我们有了更深的领悟,增强了建设优质的英语课堂、提高英语学科教学质量的信心和底气。”来自长沙市一中云龙实验学校的刘老师说道。

紧跟“兴趣点”开设社团,课后服务费下调

荷塘区:“官方带娃”服务提质

株洲日报全媒体记者/戴灏
通讯员/汤璐 王芳芳

金秋开学,荷塘区课后服务降价了!原本每天10元的课后延迟服务费,现在降到每天8元。但家长们发现,虽然服务费下降,但质量同样有保障。

为落实“双减”,满足学生健康成长、全面发展的多样需求,荷塘区积极拓展课后服务渠道,完善课后服务“一校一案”。除了作业辅导外,内容丰富、形式多样的社团活动也不断升级。

提升体艺素养 输送专业人才

随着第六节课下课铃响起,戴家岭小学的足球社团课又如约而至,绿茵场上瞬间沸腾起来,孩子们快乐奔跑,传球、垫球,学得有模有样,享受足球带来的乐趣。

“我非常喜欢踢足球,一上小学我就爱上了它。”周杨同学说,在老师的指导下,自己从最基础的颠球、传球、盘带开始练习,现在已经成长为球队的主力前锋。不仅学会了踢足球技巧,还培养了坚持做好一件事情的好习惯。

荷塘区各中小学为提升学生艺术素养,因地制宜开设多样化的体艺社团,如足球、篮球、乒乓球、羽毛球等体育项目,合唱、舞蹈、管乐团、交响乐团等音乐社团,素描、卡通画、书法等美术社团,将学生艺术素养培养与学生学习、生活真正连接、融合起来。在老师们悉心指导下,学生们学习热情高涨,也为我市不断输送体艺专业人才。

社团多 孩子的选择就多

“双减”实施以来,荷塘区各校越来越重视培养学生的综合素养培养,为学生提供更丰富多样的课后服务,每个学校的社团数量都在陆续增加。如果炎利初级中学、荷塘外国语学校、星雅学校等学校的社团多达40余个。学校尊重学生的个性差异,扩大学生学习自主权,满足不同潜质的学生的不同需求,使学生既能



六0一中英文小学足球社团还吸引了女生训练。 记者/戴灏 摄

全面发展,也能个性发展。

电脑编程、3D打印、魔方、趣味多米诺骨牌、疯狂博士、影视述评、C语言社团……这些新兴社团越来越受到孩子们的欢迎。

“周一是我们年级的无作业日,也是我们参加社团的日子。在这一天老师不会布置家庭作业,还可以上我最喜欢的编程社团,这让我觉得校园生活越来越有趣了。”红旗路小学1904班卢子瑜说,周一是自己最期盼的日子。

还有红旗路小学、八达小学、美的学校、六0一中英文小学……越来越多的学校紧跟孩子“兴趣点”,开设新兴社团,培养学生多元思维和综合能力,挖掘孩子背后的“潜力”。

中华优秀传统文化是中华民族文脉传承、精神传承的重要载体。金山小学充分整合资源,邀请区文联协会会员在学校开设国画社团、书法社团、戏剧社团,传承创新发扬传统文化。星光小学的水墨画已成为学校的一张靓丽名片,它不只是绘画艺术,更是中国传统文化在学校的扎根。通过水墨的雅、静、韵,培养学生的修养,以水养品,以

墨养性。

社团展演 检验社团成果

社团多样化,社团评价标准也不能单一,那么,融会贯通的展演就成了检验社团很好的方式。

“一池菡萏满荷塘”社团文化展演,是荷塘外国语学校每年的特色活动。该校1902班家长胡朗说,看着孩子们精彩纷呈的表演,感受到了实实在在的素质教育。

积跬步至千里,集小流成江海。如今,荷塘区各校在国家、省、市级各项比赛中战绩斐然,屡获殊荣。如市五中的啦啦操队已在全国和省联赛、总决赛等大赛中,获得了21个冠军杯、2个亚军杯,还收到了前往美国参加世界啦啦操锦标赛的邀请函。

“在株洲,8元能吃碗粉,没想到8元还能上一次辅导班,比起外面动辄上百元一次的培训费着实省下不少钱。”景炎小学2302班李瑞妍的妈妈认为,在校内有老师辅导,家长更放心,还免了接送烦恼。

全省“双名”计划 朱洪飏名师工作室揭牌

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/黄嘉敏) 坚守教育之道,巧用教育之术,成就教育之美。10月21日,湖南省基础教育名师校长培养计划朱洪飏名师工作室揭牌仪式在天元区建宁实验中学举行。

湖南省“双名计划”旨在培养造就一批具有鲜明教育理念和成熟教学模式,能够引领基础教育改革发展的名师、名校长,培养为学、为事、为人示范的“大先生”。通过进一步建立和完善教师成长科学发展机制,充分发挥名师示范、引领和辐射作用,探索推动新时代学校高质量发展。

工作室主持人朱洪飏及核心成员代表表示,将坚持盟校融合、名师引领、教学创新、辐射城乡的团结奋进之路,为城乡教育事业的均衡发展贡献绵薄之力,将工作室打造成为教育新理念传播的载体、学术交流的平台、厚植人才成长的沃土。

省教育科学研究院基础教育研究所所长刘建琼等出席揭牌仪式。

株洲八中: 亲子趣味运动会上展风采



10月21日,株洲市首届“家长节”系列活动之亲子趣味运动会圆满落幕。株洲八中高一、高二共十个家庭组建团队,在本次运动会上取得团体总分第一名的优异成绩。

本次活动前,学校积极组织家长报名,得到了家长的全力支持。活动充分展示了八中在建设高品质示范高中、大力推进家校共育取得的丰硕成果。

株洲日报全媒体记者/戴灏 通讯员/龚俊伟 摄

白鹤菱溪小学: “零食抢夺战”激情上演

株洲日报讯(全媒体记者/孙晓静 通讯员/陈力涵) 如果你给你一分钟的时间,爱吃的零食随便拿,你会怎么办?近日,在天元区白鹤菱溪小学“小菱角 五环梦”第五届秋季运动会上,“为爱奔跑一分钟”零食抢夺战受到全体师生的追捧。

记者在现场看到,全校54个班级分两轮在绿茵场上有序排队。每班由班主任出战,副班主任辅助接收零食,学生作为啦啦队为班主任奋力呐喊。“抢”到的零食作为班级运动会奖励。

哨声一响,气氛空前高涨,孩子们欢呼雀跃,恨不得自己冲上前去帮忙。在学生的加油声中,班主任冲进零食堆里,将孩子们爱吃的零食抱入怀中。1.6班邹若依同学说:“我们班主太厉害了,抢了好多我们爱吃的,希望明年还有这样的运动会。”

“成长就是在这一次次活动中得到。”5.1班田婉玉妈妈则告诉记者,在活动过程中能感受班级的团结,同学间友爱。



学生和老师们展示自己的战利品。 记者/孙晓静 摄



C2209 赵川

李白

与历史人物隔空对话

“以铜为镜,可以正衣冠;以古为镜,可以知兴替;以人为镜,可以明得失。”近日,长沙市一中云龙实验学校初中部历史组开展“历史人物模仿秀”活动。学生搜集自己感兴趣的历史人物、名画等,发挥想象,模仿历史人物的一颦一笑,与历史人物隔空对话。

通讯员/温巧珍 郭雨珊 摄

隆兴小学:“五彩”课程助人人出彩

株洲日报全媒体记者/孙晓静
通讯员/彭崇杰

10月19日上午,天元区隆兴小学2023年第四届体育节暨趣味运动会拉开帷幕。开幕式上,全校师生共同上演了一场视觉盛宴。

科技感满满的无人机表演、神舟载人飞船、舞龙舞狮、活力体操……独具特色的入场式节目创意十足。有家长感叹,“看着孩子自信的笑容,自己也感觉很幸福。”

作为一所创办不过三年的学校,隆兴小学是天元区推进教育现代化新形势下新建的一所高起点、高标准、高品质的全日制公办小学。依偎百年皂角树,隆兴小学以“向下扎根,向上生长,奋力出彩”的精神品质,让“德隆学兴,人人出彩”的理念落实到每一个孩子的身上。

创意无限 人人出彩

“哇,飞过来啦!飞过来啦!”当日,无人机表演掀起了首个高潮。

看着型号不同的无人机在空中做着攀爬、旋转等高难度动作,场内的孩子们抬起头,兴致勃勃地观看。

随着无人机喷出一条长长的火舌,全场一片惊呼。原来,这种无人机通过遥控,可以精准定位悬停位置,通过火舌喷射使缠绕在电线上的异物成功脱落,达到过程既高效又不停电的作用。

“原来,学好科学知识能有大作用,今后,我也想发明一种能够自动摘取马蜂窝的无人机。”四年级学生晨晨说。

伴随着激昂的乐曲,国旗方阵、校旗方阵、校徽方阵、彩旗方阵、鲜花方阵、小国旗方阵以及各班班级方阵迈着坚实有力的步伐,昂首阔步走过主席台。喊着嘹亮的口号,亮出十八般武艺,身穿绚丽多彩的服装,手举创意无限的花式道具,灵动变化巧妙的队形……该校一至四年级学生分别以“童趣王国”“传承中国文化”“强国有我”“追光逐梦”不同主题,淋漓尽致展现隆兴小学的少年劲风向上的精气神。

值得一提的是,运动场上有这样温馨一幕。一名随班就读的特殊儿童由另一名同学陪伴,以“举旗手”的身份出现在跑道上。班主任表示,学校秉承着人人参与的原则,“每人都要有位置,能展示,一个都不能少”。



该校学生表演舞龙舞狮。 通讯员/供图

“五彩”课程 个性培养

“其实,这得益于我校开发的‘五彩’课程体系。”该校校长彭中龙说,隆兴小学基于校园文化,构建以“崇德、乐学、健体、尚美、力行”为教育目标与教

学、健体、尚美、力行”五大课程模块,开设必修基础课程、选修拓展性课程以及丰富多彩的活动课程。

“健康是一切的根本,孩子没有一个好的身体,就相当于是个‘0’,后面有再多的‘1’也没用。”彭中龙表示,为了让孩子们能以健康的体魄来学习,学校在校内日常锻炼了上下了狠功夫。

抓实师生每天上午和下午的两次大课间。全体师生齐出动,要求队伍整齐、动作有力、安静有神,将大课间视为强健体魄和显班威的展示时空,真正落实每天运动一小时的理念。

上好每周四节体育课。实行体育课程的2+2模式,即四节体育课中两节用于常规体能训练,两节课根据教师的专长教学生技能,不仅抓好了学生的常规体能训练,也培养了孩子1至2项运动技能。

认真策划和举办体育节暨趣味运动会,提高学生运动兴趣和运动技能,尝试和体验运动的成就感和幸福感,增强班级凝聚力。

精心设计和开发校级精品社团,足球、篮球、健美操、乒乓球、跆拳道、跳绳等社团应有尽有,满足不同需要的学生

自由选择。

此外,该校的“尚美课程”融合音乐、美术学科,让学生在日常生活中感受美、创造美、欣赏美,帮助每位学生掌握1至2项艺术技能。

“在我们学校,每一次大型活动,都是一次精彩的艺术大舞台。”三年级的欣然骄傲地说。

该校相关负责人表示,学校通过开展各种活动陶冶艺术情操。例如:班级唱红歌比赛,学生声音洪亮,饱含深情地演唱红歌,展现音乐之美;托管时段的艺术综合课程“教师走班制”让综合素养培养惠及每个孩子;“学生走班制”满足不同学生的特殊需要;让每个孩子都找到感兴趣的艺术项目,各出其彩。

近年来,隆兴小学荣获“全国少儿美术教育先进单位”,先后获得“湖南省防震减灾科普教育示范校”“天元区2021年中小学生秋季运动会开幕式最佳表演奖”等荣誉。此外,该校还获得2021年、2022年天元区中小学阳光体育大课间视频比赛小学组“一等奖”,天元区2021年“咱们教育有力量”之“童心向党”中小生艺术展演活动小学组“一等奖”。